
Kleine Anfrage

Personalsituation in der Regierung und Landesverwaltung

Frage von Landtagsabgeordnete Franziska Hoop

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 02. November 2022
Die vom Arbeitsmarkt Service Liechtenstein gemeldete Zahl der offenen Stellen liegt im September 2022 bei 

1'152. Es seien so viele offene Stellen wie noch nie und die Zahl würde sogar noch höherliegen, denn 

Arbeitsstellen mit hohen Anforderungsprofilen seien nicht auf der AMS-FL-Webseite ersichtlich. Der 

Fachkräftemangel, der sich bereits in den vergangenen Jahren abgezeichnet hat, zeigt sich nun in Zahlen. Diese 

Situation ist ernst zu nehmen - auch für die Verwaltung. Denn die Rekrutierung von Arbeitskräften wird zukünftig 

auch für die Landesverwaltung und die Regierung immer mehr zu einer Herausforderung werden. Dabei wird 

entscheidend sein, ob die LLV und die Regierung als attraktive Arbeitgeberinnen gesehen werden. Im Hinblick 

auf eine sichere Arbeitsstelle ist dies sicherlich der Fall. Die Situation der Pensionskasse ist hingegen kein 

Vorteil. Zu meinen fünf Fragen:

* Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Mitarbeitenden der LLV und Regierung und wie hoch ist der Anteil 

in den verschiedenen Altersgruppen: unter 25 Jahren, 25 bis 39 Jahre, 40 bis 54 Jahre, 55 bis 64 Jahre, 65 

Jahre und älter?

* Wie viele Angestellte der LLV und Regierung gehen Stand heute in den nächsten zehn Jahren in den 

Ruhestand?

* Konnten die Austritte der LLV der letzten 12 Monate alle nachbesetzt werden?

* Wie viele Austritte gab es in dieser Legislaturperiode bei den Mitarbeitenden der Regierung und konnten 

diese nachbesetzt werden?

* In welchen Ministerien gab es wie viele Austritte und wie waren diese begründet?

Antwort vom 04. November 2022
Zu Frage 1:
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Zunächst ist darauf hinzuweisen, dass es keinen rechtlichen Unterschied zwischen Mitarbeitenden der 

Landesverwaltung (LLV) und der Regierung gibt, weshalb es auch keine Trennung dieser Gruppen – wie in der 

Frage und ihrem Titel suggeriert – gibt. Das Durchschnittsalter, die verschiedenen Altersgruppen und diverse 

weitere Informationen zur Zusammensetzung der Mitarbeitenden der LLV finden sich im Rechenschaftsbericht 

auf der Seite 53 ff. Das Durchschnittsalter bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Landesverwaltung liegt 

bei 47 Jahren.

Der Anteil von Mitarbeitenden unter 25 Jahren liegt bei 2.2%, bei der Altersgruppe 25-39 Jahren bei 25.8%, bei 

der Altersgruppe 40-54 Jahren bei 44.6%, bei der Altersgruppe 55-64 bei 27.3 % und bei älter 65 Jahren bei 

0.1%.

Zu Frage 2:

329 Mitarbeitende erreichen in den nächsten 10 Jahren das ordentliche Pensionsalter.

Zu Frage 3:

Die vakanten Stellen können aktuell noch nachbesetzt werden. Teilweise müssen Stellen mehrfach 

ausgeschrieben werden, bis eine erfolgreiche Anstellung vorgenommen werden kann.

Zu Frage 4:

Zu den insgesamt 28 Mitarbeitenden der Regierung zählen die fachlichen Mitarbeitenden der 

Generalsekretariate ohne die Generalsekretäre. Davon sind in dieser Legislatur drei ausgetreten, alle Vakanzen 

konnte erfolgreich nachbesetzt werden.  

Zu Frage 5:

In den Zuständigkeitsbereichen der jeweiligen Ministerien kam es zu folgenden Austritten im letzten Jahr: 

Ministerium für Präsidiales und Finanzen: 27 Austritte, Ministerium für Inneres, Wirtschaft und Umwelt: 31 

Austritte, Ministerium für Äusseres, Bildung und Sport 39 Austritte, Ministerium für Infrastruktur und Justiz 46 

Austritte und 20 Austritte im Ministerium Gesellschaft und Kultur. Die Gründe sind vielfältig und reichen von 

Kündigungen von Mitarbeitenden, Austritt aufgrund befristeten Vertrags, Pensionierung und Frühpensionierung, 

Verlagerung von Stellen, Austritte im gegenseitigen Einvernehmen bis hin zu einzelnen Kündigungen durch den 

Arbeitgeber.
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